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一．选择题：
1．嫦娥一号卫星的微波探测仪可探测“月壤”发出的频率3.0GHz、7.8GHz、19.35GHz和37.0GHz的微波辐射．下列说法正确的是（　　）

A．微波属于电磁波

B．微波是可见光

C．这四种微波在真空中波长一样

D．这四种微波在真空中传播速度不同

　

2．下列家用电器和通信设备中，没有利用电磁波工作的是（　　）

A．电视机
B．电冰箱
C．手机
D．收音机

　

3．关于电磁波，下列说法中正确的是（　　）

A．电磁波的传播速度比光速小

B．电磁波在真空中不能传播

C．微波、无线电波、红外线、紫外线都属于电磁波

D．根据公式c=λf可以推断频率越高的电磁波，波速越大

　

4．下列说法正确的是（　　）

A．固定电话的听筒把声音变成变化的电流

B．电磁波不能在真空中传播

C．移动电话是靠电磁波传递信息的

D．用电子邮件可以传输文字，声音文件，但不能传输图象文件

　

5．下列频段中，能传递频道容量最大的是（　　）

A．长波
B．中波
C．短波
D．微波

　

6．关于电磁波和声波，下列说法正确的是（　　）

A．声波可以被反射，电磁波不会被反射

B．声波不可能对人体产生危害

C．电磁波不可能对人体产生危害

D．电磁波和声波都可能产生环境污染

　

7．在光纤通信中，用来传递信息的光应该是（　　）

A．普通光源发出的光
B．太阳光

C．激光
D．以上三种都可以

　

8．利用光导纤维在一定时间内可传播大量信息，这是因为光波的（　　）

A．波速快
B．波长长
C．频率高
D．可见度高

　

　

二.填空题：
9．下列家用电器：抽油烟机、洗衣机、电饭锅、微波炉，其中应用电磁波工作的是　　　　　　；应用电流热效应工作的是　　　　　　．

　

10．手机是通过　　　　　　传递信息的，用手机接打电话时，很容易听出熟悉人的声音，这是根据声音的　　　　　　判断的．在嘈杂的公共场所带耳机听MP3，往往需要增大音量，这是增大了声音的　　　　　　，若长此以往会使听力下降，有害健康．

　

11．2007年8月26日，南京市20名学生代表利用业余电台与太空中国际空间站上的宇航员成功对话．对话时用电台发射并接收　　　　　　波来传通信息，这种波在真空中的传播速度为　　　　　　m/s，其频率越高，波长越　　　　　　．

　

12．真空中电磁波的传播速度与　　　　　　相同（选填“声速”或“光速”）；由公式v=λf可知，波长越长的电磁波频率越　　　　　　（选填“高”或“低”）：实验证明，　　　　　　材料制成的壳体或网罩（选填“金属”或“非金属”），对电磁波有屏蔽作用．

　

13．教室里常常会有这样的现象发生：当开、关电灯的时候，正在工作的喇叭会发出咔嚓咔嚓的声音，这是因为开、关电灯时迅速变化的电流产生的　　　　　　被喇叭接收到的缘故．

　

14．“嫦娥一号“月球探测卫星，成功地向地球回传了搭载的奥运志愿者歌曲《微笑北京》，《微笑北京》是通过　　　　　　传播到地球的．

　

　

三．计算探究题：（15题12分，16、17题各6分，共24分）
15．一电磁波在空气中传播，它在5s内传播的距离是多少？如果它在5s内振荡了2×105次，则它的频率是多少？波长是多少？

　

16．从地球向太阳发出的电磁波，经过1000秒后收到回波讯号，由此可推算出地球到太阳的距离大约是多少千米？

　

17．声波在空气中传播的速度是340m/s，波形图如图所示．问：该声波的频率是多少？
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四．间答题：
18．看电视节目时，如果附近有汽车或飞机从空中飞过，为什么电视屏幕上会出现成串的不规则雪花点，使电视图象受到干扰？

　

19．现代社会，众多的广播电视和电视台，以及通信卫星，再加上各类波段通信设备，它们时时刻刻都在向空中发射着各种不同的电波，整个天空中布满了各种不同频率的无线电波，这么多无线电波在空中同时传播，相互之间并不碰撞和干扰，你知道为什么吗？

　

　

五．综合题
20．阅读材料，回答问题．

电磁波炸弹

电磁波炸弹，又称高能微波炸弹，专门用来摧毁敌方的电子通信设备．澳大利亚防务分析专家卡洛•科普在叙述电磁波炸弹原理的一篇论文中说，电磁波炸弹来源于电磁脉冲效应，可以产生数千伏的电场，给暴露在空气中的电极、电线和电路板造成“不可逆转”的破坏．

电磁波炸弹犹如一个超大功率的微波炉，在极短时间内产生的微波足以构成脉冲，这样就可以把落点周围的电子设备“击穿”和“烤焦”．现代军队已高度依赖电子设备来探测、通信和指挥，一旦它们被摧毁，一支军队将大大丧失战斗力．

（1）电磁波炸弹会伤人吗？为什么？

（2）为什么说电磁波炸弹犹如一个超大功率的微波炉？
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参考答案与试题解析
　

一．选择题：
1．嫦娥一号卫星的微波探测仪可探测“月壤”发出的频率3.0GHz、7.8GHz、19.35GHz和37.0GHz的微波辐射．下列说法正确的是（　　）

A．微波属于电磁波

B．微波是可见光

C．这四种微波在真空中波长一样

D．这四种微波在真空中传播速度不同

【考点】电磁波的传播；波速、波长和频率的关系．

【专题】压轴题．

【分析】电磁波包括：X射线、γ射线、紫外线、可见光、红外线、微波、短波、中波和长波；

各种频率的电磁波在真空中传播的速度是一定的，大约为30万千米每秒，它等于波长和频率的乘积，用公式表示为c=λf，由此可知，频率和波长成反比．

【解答】解：A、微波指的是波长比较短、频率比较高的电磁波，所以A是正确的；

B、微波是看不见，不属于可见光，所以B是错误的；

C、真空中电磁波的波速大约30万千米每秒，波速等于波长和频率的乘积，频率越高的电磁波波长越短，所以C是错误的；

D、各种频率的电磁波的传播速度都是一定的，所以D是错误的．

故选A．

【点评】此题考查电磁波的种类、波长和频率的关系，以及电磁波的传播速度，是一道综合题．

　

2．下列家用电器和通信设备中，没有利用电磁波工作的是（　　）

A．电视机
B．电冰箱
C．手机
D．收音机

【考点】电磁波在日常生活中的应用．

【分析】电磁波在生活中有着广泛的应用，如：无线电广播、电视、手机都是靠电磁波来传递信息的；微波炉利用微波加热食物等．

【解答】解：A、电视机用电磁波传递图象信号和声音信号；

B、电冰箱是利用物态变化时的吸热和放热原理制冷的，故B不是利用电磁波；

C、手机通过发射及接收电磁波而传递信息的，故应用了电磁波；

D、收音机是靠接收广播电台发射的电磁波来完成信号的接收并工作的．

故选B．

【点评】本题考查了电磁波的应用，要明确生活中有哪些电器应用了电磁波．

　

3．关于电磁波，下列说法中正确的是（　　）

A．电磁波的传播速度比光速小

B．电磁波在真空中不能传播

C．微波、无线电波、红外线、紫外线都属于电磁波

D．根据公式c=λf可以推断频率越高的电磁波，波速越大

【考点】电磁波的传播；波速、波长和频率的关系．

【分析】A、电磁波的传播速度等于3×108m/s；

B、真空不能传声，但可以传播电磁波；

C、电磁波包括：γ射线、X射线、紫外线、可见光、红外线、微波、短波、中波和长波；

D、电磁波的波速是一个定值，根据公式c=λf电磁波的波长和频率成反比．

【解答】解：A、电磁波的传播速度和光的传播速度是相同的，都等于3×108m/s；

B、电磁波可以在真空中传播；

C、微波、无线电波、红外线、紫外线，都是电磁波，只是它们的频率和波长是不同的；

D、各种频率的电磁波波速都是相等的，等于3×108m/s．

故选C．

【点评】此题考查：电磁波的传播速度、电磁波的传播、电磁波的种类，是一道基础题．

　

4．下列说法正确的是（　　）

A．固定电话的听筒把声音变成变化的电流

B．电磁波不能在真空中传播

C．移动电话是靠电磁波传递信息的

D．用电子邮件可以传输文字，声音文件，但不能传输图象文件

【考点】信息与信息传播；动圈式话筒的构造和原理．

【分析】要解答本题需掌握：①固定电话和移动电话传递信息的区别；②电磁波能在真空中传播；③电子邮件可以传输文字，声音文件，以及图象文件等．

【解答】解：A、固定电话的听筒把变化的电流转化为声音信息．故A错误．

B、电磁波可以在真空中传播．故B错误．

C、移动电话是靠电磁波传递信息的．因为移动电话既能发出电磁波，也能接收电磁波．故C正确．

D、用电子邮件可以传输文字，声音文件，也能传输图象文件．故D错误．

故选C．

【点评】本题主要考查学生对：不同信息的传递工具，传递信息的方式和载体是不同的了解．

　

5．下列频段中，能传递频道容量最大的是（　　）

A．长波
B．中波
C．短波
D．微波

【考点】电视的发射和接收；电磁波的传播．

【分析】能传递频道容量最大的是微波 主要是直射波传播．微波的天线辐射波束可做得很窄，因而天线的增益较高，有利于定向传播；又因频率高，信道容量大，应用的范围也很广；主要用作定点及移动通信、导航、雷达定位测速、卫星通信、中继通信、气象以及射电天文学等方面．

【解答】解：在长波、中波、短波、微波中，能传递频道容量最大的是微波；

故选D．

【点评】解决此题的关键是知道各频道波容量是不同的．

　

6．关于电磁波和声波，下列说法正确的是（　　）

A．声波可以被反射，电磁波不会被反射

B．声波不可能对人体产生危害

C．电磁波不可能对人体产生危害

D．电磁波和声波都可能产生环境污染

【考点】电磁波的产生；声音的传播条件；声与能量．

【分析】由电磁波和声波的特点及它们的作用进行选择．

【解答】解：声波是种机械波，靠空气传播，而电磁波不需要介质就可以传播，遇到障碍物都可以发生反射，并且两者都可以对人体产生危害，及产生环境污染．

故选D．

【点评】本题考查电磁波的性质，并比较声波和电磁波的不同之处和共同之处．

　

7．在光纤通信中，用来传递信息的光应该是（　　）

A．普通光源发出的光
B．太阳光

C．激光
D．以上三种都可以

【考点】光纤通信．

【分析】光纤已经成为现代通信的主要传输工具，它具有容量大、不受外界磁场的干扰、不怕腐蚀、不怕潮、能量损耗少等优点，光纤很细，有内外两层，内壁具有使光发生反射的特性（类似于平面镜），激光经多次反射能从光纤的一端传播到另一端．

【解答】解：光纤通信是现代通信的主要传输工具，用来传输信息的工具是激光，因为激光单色性好，谱线分辨率高．

故选C．

【点评】掌握激光的特点，以及光纤通信的优点是解答本题的关键，本题是一道基础题．

　

8．利用光导纤维在一定时间内可传播大量信息，这是因为光波的（　　）

A．波速快
B．波长长
C．频率高
D．可见度高

【考点】光纤通信．

【专题】信息的传递．

【分析】光导纤维利用的是激光，因为激光的频率很高，在一定时间内可以传输大量的信息．

【解答】解：在光导纤维中利用激光传递信息，就是因为激光的频率很高，可以在相同的时间内传输更多的信息．

故选C．

【点评】光的频率高，看见光的频段比无线电频段高出一百多万倍，光通信在一定时间内可以传输较大量的信息．

　

二.填空题：
9．下列家用电器：抽油烟机、洗衣机、电饭锅、微波炉，其中应用电磁波工作的是　微波炉　；应用电流热效应工作的是　电饭锅　．

【考点】电流的热效应、化学效应和磁效应．

【专题】简答题；压轴题．

【分析】（1）电流流过导体时导体发热，这种现象是电流的热效应．

（2）电流流过导体时导体周围产生磁场，这种现象是电流的磁效应．

（3）电流流过导体时导体发生化学变化，这种现象是电流的化学效应．

分析每种用电器工作时的效应，找出符合要求的用电器．

【解答】解：抽油烟机、洗衣机都靠电动机的转动而工作，其工作原理都是利用电流的磁效应的；电饭锅是靠电流在电热盘上发热来工作；是应用了电流的热效应；微波炉就是用微波来煮饭烧菜的．微波是一种电磁波，即微波炉是应用电磁波工作．

故答案为：微波炉；电饭锅．

【点评】（1）本题考查了电磁波的应用，体现了从生活走向物理，从物理走向社会的课标理念．

（2）掌握电流的热效应、磁效应、化学效应．

　

10．手机是通过　电磁波　传递信息的，用手机接打电话时，很容易听出熟悉人的声音，这是根据声音的　音色　判断的．在嘈杂的公共场所带耳机听MP3，往往需要增大音量，这是增大了声音的　响度　，若长此以往会使听力下降，有害健康．

【考点】移动通信；响度；音色．

【专题】应用题．

【分析】手机既是电磁波的接收台，也是电磁波的发射台；

音色是声音的感觉特性，不同人发出声音的音色是不同的；

响度就是声音的大小．

【解答】解：手机是通过电磁波来实现信息传递的；

不同人发出声音的音色是不同的，根据音色的不同可以判断出是哪位熟人；

增大音量，也就是增大声音的大小，声音的大小就是响度．

故答案为：

电磁波；音色；响度．

【点评】本题主要考查学生对：现代传递信息的工具手机的了解、音色和响度，是一道综合题．

　

11．2007年8月26日，南京市20名学生代表利用业余电台与太空中国际空间站上的宇航员成功对话．对话时用电台发射并接收　电磁　波来传通信息，这种波在真空中的传播速度为　3×108　m/s，其频率越高，波长越　短　．

【考点】电磁波的传播；光的传播速度与光年．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】电磁波可以在真空中传播，航天通信一般用电磁波传递信息；

电磁波在真空中的传播速度是3×108m/s；

电磁波的频率和波长成反比．

【解答】解：电台与太空中国际空间站上的宇航员对话是通过电磁波来传递信息的，它在太空的传播速度是3×108m/s，根据波速=波长×频率可知电磁波的频率越高波长越短；

故答案为：电磁；3×108m/s；短．

【点评】此题主要考查电磁波的应用和速度，要知道电磁波的波长和频率的关系，属于基础知识．

　

12．真空中电磁波的传播速度与　光速　相同（选填“声速”或“光速”）；由公式v=λf可知，波长越长的电磁波频率越　低　（选填“高”或“低”）：实验证明，　金属　材料制成的壳体或网罩（选填“金属”或“非金属”），对电磁波有屏蔽作用．

【考点】波速、波长和频率的关系；无线电广播的发射和接收．

【分析】在真空中电磁波的波速与光速相同，由公式v=λf可知，波长与频率成反比，对电磁波有屏蔽作用是金属材料制成的壳体或网罩．

【解答】解：真空中电磁波的传播速度与 光速相同；

由公式v=λf可知，波长越长的电磁波频率越 低；

金属材料制成的壳体或网罩，对电磁波有屏蔽作用．

故本题答案为：光速；低；金属．

【点评】在真空中电磁波的波速与光速，均为3×108m/s，在真空中波速不变，故波长与频率成反比，电磁波无法通过金属体，故金属材料制成的壳体或网罩，对电磁波有屏蔽作用．

　

13．教室里常常会有这样的现象发生：当开、关电灯的时候，正在工作的喇叭会发出咔嚓咔嚓的声音，这是因为开、关电灯时迅速变化的电流产生的　电磁波　被喇叭接收到的缘故．

【考点】电磁波的产生．

【分析】解本题需掌握电磁波产生的条件：迅速变化的电流的周围会产生电磁波．

【解答】解：当开、关电灯的时候，正在工作的喇叭会发出咔嚓咔嚓的声音，这是因为开、关电灯时迅速变化的电流产生的电磁波被喇叭接收到的缘故．

故本题答案为：电磁波．

【点评】本题主要考查学生对电磁波产生条件的理解和掌握，是中招的热点．

　

14．“嫦娥一号“月球探测卫星，成功地向地球回传了搭载的奥运志愿者歌曲《微笑北京》，《微笑北京》是通过　电磁波　传播到地球的．

【考点】电磁波的传播．

【专题】应用题．

【分析】歌声要从卫星传到地球，就要加载在电磁波上，因为卫星和地球之间有一部分是真空的，真空不能传声．

【解答】解：《微笑北京》的歌声要从卫星传到地球，要经过一部分真空地段，需要加载在电磁波上．

故答案为：电磁波．

【点评】此题考查的是电磁波的应用，是一道好题．

　

三．计算探究题：（15题12分，16、17题各6分，共24分）
15．一电磁波在空气中传播，它在5s内传播的距离是多少？如果它在5s内振荡了2×105次，则它的频率是多少？波长是多少？

【考点】波速、波长和频率的关系．

【专题】信息的传递．

【分析】电磁波的波速c=3×108m/s，由s=vt计算距离，由频率的概念计算出频率，再由波速公式计算波长．

【解答】解：

由v=
[image: image2]得电磁波5s内传播的距离：

s=vt=3×108m/s×5s=1.5×109m，

频率γ=
[image: image3]=40000Hz=40kHz，

波长λ=
[image: image4]=
[image: image5]=7500m．

答：电磁波在5s内传播的距离是1.5×109m；如果它在5s内振荡了2×105次，则它的频率是40kHz；波长是7500m．

【点评】本题考查了速度公式和波速公式及频率的概念：每秒内振动的次数．

　

16．从地球向太阳发出的电磁波，经过1000秒后收到回波讯号，由此可推算出地球到太阳的距离大约是多少千米？

【考点】速度的计算．

【专题】计算题．

【分析】从地球向太阳发出的电磁波，经过1000秒后收到回波讯号，在这个过程中，电磁波传播的路程是地球到太阳的距离的两倍．

【解答】解：电磁波传播的路程为s=vt=3×108m/s×1000s=3×1011m；

因电磁波是传到太阳又反射回地球，故地球到太阳的距离是电磁波传播的路程的二分之一，

故地球到太阳距离为
[image: image6]；

答：地球到太阳距离为1.5×108km．

【点评】本题学生容易出现的错误有二：①电磁波传播的路程是地球到太阳距离的两倍，有些学生容易忽略；②题目要求的是距离大约是多少千米，而不是以米为单位．

　

17．声波在空气中传播的速度是340m/s，波形图如图所示．问：该声波的频率是多少？


[image: image7]
【考点】波速、波长和频率的关系．

【专题】信息的传递．

【分析】从图看出波长的大小，再根据波速=波长×频率来计算频率．

【解答】解：

由图知，波长λ=4m×2=8m，

频率γ=
[image: image8]=
[image: image9]=42.5Hz．

答：该声波的频率是42.5Hz．

【点评】本题考查了波长的概念：两个波峰之间的距离即为一个波长；波速公式：波速=波长×频率，属于基础题目．

　

四．间答题：
18．看电视节目时，如果附近有汽车或飞机从空中飞过，为什么电视屏幕上会出现成串的不规则雪花点，使电视图象受到干扰？

【考点】电磁波的传播．

【专题】信息的传递．

【分析】根据电磁波的产生原因来作答．

【解答】答：如果附近有汽车或飞机从空中飞过，迅速变化的电流产生的电磁波被电视机接收放大，形成干扰，所以出现了不规则的雪花．

【点评】此题考查的是我们看电视时偶尔出现的现象，这涉及到了我们所学的电磁波的知识，这就要告诉了我们生活处处有物理．

　

19．现代社会，众多的广播电视和电视台，以及通信卫星，再加上各类波段通信设备，它们时时刻刻都在向空中发射着各种不同的电波，整个天空中布满了各种不同频率的无线电波，这么多无线电波在空中同时传播，相互之间并不碰撞和干扰，你知道为什么吗？

【考点】电磁波的传播．

【专题】信息的传递．

【分析】无线电波属于电磁波，只有当两列波的频率相同时，才能发生干涉，故不同频率的无线电波一定不能产生干涉现象，据此分析解答．

【解答】答：不同频率的无线电波不会产生干涉现象，只有当两列波的频率相同时，才能发生干涉，

所以天空中这么多无线电波在空中同时传播，相互之间并不碰撞和干扰．

【点评】本题考查电磁波的传播，解答此题的关键是知道频率不相同的电磁波不会发生干涉现象．

　

五．综合题
20．阅读材料，回答问题．

电磁波炸弹

电磁波炸弹，又称高能微波炸弹，专门用来摧毁敌方的电子通信设备．澳大利亚防务分析专家卡洛•科普在叙述电磁波炸弹原理的一篇论文中说，电磁波炸弹来源于电磁脉冲效应，可以产生数千伏的电场，给暴露在空气中的电极、电线和电路板造成“不可逆转”的破坏．

电磁波炸弹犹如一个超大功率的微波炉，在极短时间内产生的微波足以构成脉冲，这样就可以把落点周围的电子设备“击穿”和“烤焦”．现代军队已高度依赖电子设备来探测、通信和指挥，一旦它们被摧毁，一支军队将大大丧失战斗力．

（1）电磁波炸弹会伤人吗？为什么？

（2）为什么说电磁波炸弹犹如一个超大功率的微波炉？

【考点】电磁波的传播．

【专题】信息的传递．

【分析】电磁波是由振荡电路产生的振荡电流，经过开放电路发射的产生的，据此分析解答．

【解答】答：（1）电磁波炸弹不会伤人，因为电磁波炸弹是用来专门用来摧毁敌方的一种电子通信设备；

（2）因为电磁波炸弹在极短时间内产生的微波足以构成脉冲，这样就可以把落点周围的电子设备“击穿”和“烤焦”，所以说电磁波炸弹犹如一个超大功率的微波炉．

【点评】本题考查电磁波炸弹的特点，解答此题的关键是据资料中的信息解答．
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